

EL DIARIO DE MENORCA.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

MAHON.

EN PROVINCIAS.

Imp. de D. J. Fàbregues. Remitiendo el importe
Tienda de D. D. Orfila. de la suscripción por me-
dio de D. N. Fàbregues. dio de libranza

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Menorca 6 reales al mes.

Provincias 24 reales trimestre.

Un número suelto medio real.

ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscriptores al m. mas. pondrán.

Los no suscriptores 12.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

Los títulos, estados y viñetas, se pagaran por la

dimension que ocupen.

SECCION DE NOTICIAS.

De las correspondencias del *Diario de Barcelona* copiamos lo siguiente:

Florence 14 de enero.

Háblase mucho aquí de la noticia recibida de Ancona y confirmada por el *Tiempo de Trieste*, a saber, que el almirante Vacca, encontrándose en las aguas de Dalmacia con una fragata y dos corbetas italianas, se vió hace algunos días obligado por el mal tiempo a refugiarse en el puerto de Volbendorf, entre Fasona y Brioni. Naturalmente, las autoridades marítimas de dicho punto no opusieron reparo alguno. Pero lo que ha causado sorpresa, es que al dia siguiente el almirante Vacca propuso que saludaría con veinte y un cañonazos la bandera austriaca, si se le devolvía el saludo. El prefecto marítimo no se atrevió á resolver por sí propio, y dió parte á Viena, de donde se le contestó por telégrafo que de volviese el saludo, y al punto se efectuó así.

Este incidente no tendría en sí grande importancia, si no mediases los rumores que circulan sobre negociaciones entabladas en el Austria, bajo los auspicios de la Francia. En confirmación de estos rumores dícese también que el gobierno italiano va á retirar á los emigrados del Véneto los auxilios que hasta ahora ponía á su disposición.

Sin embargo, los Consejos municipales y provinciales de Venecia se niegan unánimemente a aceptar las nuevas medidas, al parecer favorables, que el Austria pretende introducir en la administración del país.

Acaso el discurso del Emperador Napoleón vendrá á dar alguna luz sobre esa situación oscura, que trae por

el resultado de la guerra de la

guerra civil italiana.

Los decretos de 30 de diciembre último, relativos á las economías introducidas desde ahora en el ejército producirán en el presupuesto de la guerra un ahorro de 42.774.425 francos,

incluyendo el total de las economías que se han realizado durante el año pasado. Este ahorro procede de las licencias absolutas y temporales que se conceden á la tropa. Sin embargo, estas disposiciones no son muy bien recibidas. La Italia ofrece pocos recursos para ganarse la subsistencia, y por esto hay muchos soldados á quienes les disgusta que se les dé la licencia. En la clase de oficiales sucede lo mismo y aun con mayor motivo, porque después de los gastos hechos en el colegio, se encuentran con la cartera paralizada y con la quinta parte de su sueldo para subsistir.

— De *La Correspondencia del 21:*

Sobre la entrada de los prisioneros españoles en la capital de la república de Chile, y el trato que en ella recibian, transcribimos de un periódico las noticias siguientes:

«A las diez y media de la mañana de hoy han ido á alojarse en el cuartel de los Cazadores los españoles de la *Covadonga*, hermosos prisioneros por el comandante Williams, de la *Esmeralda*. Un inmenso gentío los salió á recibir. Desde muy temprano habia en la estación del ferrocarril como seis ó ocho mil almas. Al desembarcar los españoles, su comandante y sus oficiales montaron en carrozas, que los llevaron al cuartel de alojamiento.

Los cien y tantos subalternos restantes fueron traídos por la cañada en un tren especial con la máquina *Ranagua*, hasta frente á la calle de Tres Leas, ciudad de 12,000 almas de población, donde les formaron calle los abrigos y se establece en Tres

Leas la escuadra peruana, suficientemente aprovisionada, había salido del Callao el 7 para unirse á la división naval chilena, compuesta de la corbeta *Esmeralda*, del vapor *Maipú* y de otro vapor recientemente armado con cuatro cañones de 150 que acababan de recibir los chilenos de Inglaterra.

La *Patrie* añade que se creía cierta noticia de que el gobierno de Chile había firmado un tratado secreto con el dictador del Perú Prado, ofreciéndole dinero que le hacia falta á cambio del auxilio del Perú en la guerra con España. Muy existente es la noticia de las noticias del Perú que publica el *Moniteur* dicen que el dictador Prado no durará mucho tiempo en el poder, tropezando con inconvenientes muy difíciles de vencer. Ya ha estallado un movimiento insurreccional en Tres Leas, ciudad de 12,000 almas de población, donde les formaron calle los abrigos y se establece en Tres

Leas la escuadra peruana, suficientemente aprovisionada, había salido del Callao el 7 para unirse á la división naval chilena, compuesta de la corbeta *Esmeralda*, del vapor *Maipú* y de otro vapor recientemente armado con cuatro cañones de 150 que acababan de recibir los chilenos de Inglaterra.

La *Patrie* añade que se creía cierta noticia de que el gobierno de Chile había firmado un tratado secreto con el dictador del Perú Prado, ofreciéndole dinero que le hacia falta á cambio del auxilio del Perú en la guerra con España. Muy existente es la noticia de las noticias del Perú que publica el *Moniteur* dicen que el dictador Prado no durará mucho tiempo en el poder, tropezando con inconvenientes muy difíciles de vencer. Ya ha estallado un movimiento insurreccional en Tres Leas, ciudad de 12,000 almas de población, donde les formaron calle los abrigos y se establece en Tres

na, Arica, Moquehuá y Arequipa, y en los departamentos de Puno y de Cuzco, los mas poblados de la república.

A la *Patrie* escriben del Callao con fecha 15 de diciembre, que la fragata blindada *Numancia*, había sido llamada á Valparaíso, donde iban á concentrarse todas las fuerzas navales españolas.

— De *Las Noticias* del 22:

No es exacto que la Excmo. señora condesa de Reus, marquesa de los Castillejos, se halle en París, como lo han afirmado correspondencias de aquella capital y repetido varios diarios de esta corte. La señora condesa está en Madrid acompañada de sus hijos, y hasta ahora, podemos asegurar lo, no tiene ni proyectado siquiera viaje alguno.

Nuestros lectores recordarán que a consecuencia de la alta sentencia arbitral dictada por el emperador de los franceses en la cuestión suscitada entre el gobierno egipcio y la compañía del canal marítimo de Suez, una comisión ha recibido el encargo de ejecutar la parte de dicha sentencia referente a la designación de los terrenos del istmo. Dos comisionados, elegidos el uno por el gobierno del vecino imperio y el otro por la compañía M. O. Labasteur, inspector general de puentes y calzadas, agregado al gobierno de Argelia, y M. Mallet, senador, inspector general de puentes y calzadas retirado, se embarcaron el dia 9 en Marsella con dirección á Egipto para tomar parte en el desempeño de encargo encomendado á aquella comisión.

— De *Las Noticias* del 23:

Por real orden de 18 del actual, S. M., conformándose con el dictámen emitido por el Consejo de Estado en pleno, ha tenido á bien resolver que los Seminarios conciliares, con arreglo á las disposiciones vigentes, puedan exigir en dinero los derechos de matrícula de los alumnos, declarando en su consecuencia derogada la real orden de 21 de marzo último, que dispuso se hicieran en papel; y que las certificaciones y títulos que expidan dichos Seminarios deben extenderse en las clases de papel señalado al efecto por los artículos 39, 40, 41 y 44 del real decreto de 12 de setiembre de 1861.

— El Sr. D. Carlos Creus y Camps

y el Excmo. señor don Pedro Sorela y Maury, participan al ministerio de Estado, haber entregado en Buenos-Aires y con la debida formalidad al Excmo. señor vicepresidente de la república argentina las cartas reales dando por terminada la misión que en calidad de ministro residente de la Reina nuestra Señora ejercía el primero, y acreditando al segundo en el propio concepto.

El ministro señor Creus ha cuenta desde Montevideo de haber puesto en manos del Excmo. señor gobernador provisorio de la república oriental del Uruguay con el ceremonial de costumbre su credencial de ministro residente de S. M.

— El *Times* publica el siguiente relato del naufragio del vapor inglés *London* anunciado por el telegrafo:

A las diez de la mañana del jueves el capitán Martín se vió en la terrible necesidad de anunciar a sus doscientos pasajeros que el buque iba a zozobrar y que debían prepararse al último extremo. Todos los pasajeros y toda la tripulación se reunieron como por acuerdo unánime en la cámara principal, y después de haberlesclarado el capitán Martín con ademán tranquilo que no quedaba esperanza alguna, todos parecieron animados de un admirable espíritu de resignación. No se vió á nadie, hombre ni mujer, pronunciar en gritos penetrantes, exhalar locos clamores ni precipitarse al puente, sino que todos se dieron cita en la sala donde el reverendo M. Draper, uno de los pasajeros recitó la oración en voz alta y dirigió sus exhortaciones á los desgraciados que le rodeaban. Todos los corazones sentían el terror, pero ninguno cedió á la desesperación.

Las madres lloraban tristemente la suerte de los pobres niños que iban á sucumbir con ellas, en tanto que estos, ignorando que estaba próxima la muerte, preguntaban con asombro la causa de aquella desgracia.

Los amigos se despedían unos de otros como si se preparasen á un largo viaje, otros se habían acostado con una Biblia en la mano y buscaban con avidez algún consuelo en los pasajes que sabian de memoria ó que habian desdoblado hacia mucho tiempo.

No puede formarse una idea de la actitud tranquila de aquella multitud en semejante circunstancia. El capitán

Martín estaba en la proa y de vez en cuando aparecía en la sala, pero podia ofrecer á nadie palabra alguna de esperanza que hiciera concebir la menor probabilidad de salvación. De vez en cuando se unía á las preces públicas, pero su puesto estaba definitivamente en el puerote del buque.

A las dos de la tarde, mientras el agua subía y ningún indicio podia hacer creer que se calmase la borrasca, un grupo de hombres se decidió a entregarse á merced de las escrespasadas olas en una débil lancha en vez de naufragar sin haber luchado con la muerte. Saliendo en seguida de la sala, llegaron á echar al mar la lancha donde penetraron diez y seis hombres de la tripulación y tres pasajeros. Estas diez y nueve personas invitaron al capitán a que se embarcase con ellas, pero no aceptó la oferta, y les dijo con el valor heróico que le caracterizaba: «No, sucumbire con los pasajeros, pero os desea que llegueis sano y salvos á la costa.»

La lancha principió entonces á bajar saltando sobre las olas gigantescas, y apenas había recorrido ochenta yardas, á cinco minutos de vista del puente del buque, el magnífico vapor se hundió en las aguas con su carga de seres humanos.

No se oyó mas que un confuso grito de terror y todo volvió á quedar en eterno silencio.

— El *Monitor* dá noticias acerca del palacio de la futura Esposición universal. Habia corrido la voz de que las obras estaban atrasadas, y que el inmenso edificio no podia quedar construido para la época indicada, pero el periódico oficial niega terminantemente esos rumores, anunciando que adelante dará á conocer el estado exacto de las obras del Campo de Marte.

En dicho sitio, como ya dijimos, se levantará el palacio de la Esposición. Un ejército de obreros y una multitud de carros lo ocupan sin cesar: el movimiento de tierras para la nivelación del terreno y para la apertura de los cimientos, representa ya ciento ochenta mil metros cúbicos: están construidas mas de la mitad de las paredes de los cimientos y de las galerías subterráneas para la renovación del aire; empiezan á colocarse los vigas de hierro de los subterráneos, y a últimos de febrero se procederá á colocar las primeras columnas de

hierro que formarán la base de la parte monumental del edificio.

El *Monitor* manifiesta por lo tanto la esperanza de que la obra que dará terminada por los contratistas antes de la época que se les había señalado.

Al propio tiempo se trata de formar el jardín que ha de rodear el palacio de la Exposición, y para el que se necesitará trasportar cuarenta ó cincuenta mil metros cúbicos de tierra y vegetal. Una parte del jardín quedará encargada a jardineros, hortelanos y agricultores que lo arreglarán á su gusto, y por consiguiente a sus costas para responder allí su industria. Con el mismo objeto y con las mismas condiciones se destinará otra parte del jardín á las naciones extranjeras. Por último, en medio de este parque se construirán restaurantes y casetas, rodeados de jardines, y por este medio los que vayan á visitar la Exposición, podrán almorzar y tomar refrescos bajo la sombra de los bosques.

— El carácter de las relaciones que existen ó puedan existir entre Francia y Austria preocupa mucho a los políticos ingleses, a quienes impresiona la idea de una próxima alianza entre ambas potencias. Algunos la dan ya por hecha, desde que el príncipe Esteban, miembro hungaro del gabinete austriaco, antes acerrimo partidario del Concordato, se inclina hoy á la política de conciliación, y protesta contra la idea de una nueva guerra contra la Italia y la Francia. Otros, sin embargo, no saben como conciliar ese espíritu de conciliación con las exigencias de la Italia respecto al Véneto.

— El gobierno austriaco ha mandado que se devuelvan a los emigrados italianos los bienes que les habían sido secuestrados.

— El gobierno pontificio ha dado su adhesión al convenio telegráfico de París.

— La epizootia sigue causando estragos en Inglaterra. Calculase que en la segunda quincena de diciembre y la primera de enero han muerto unos siete mil animales por semana, ó sea, veinte y nueve mil en dicho período.

— Se ha publicado el estado de los productos de todos los teatros de París durante el año 1865. El producto total asciende á 19.168,000 francos; dos y medio millones mas que en el 1864. Los dos meses mas productivos

son los de enero y febrero; el menos productivo ha sido el mes de julio. Estos productos constituyen uno de los principales recursos de los establecimientos de beneficencia de París.

— Los embajadores japoneses acompañados del barón Julio de Lesseps y todo su séquito visitaron el dia 11 el panorama de Solferino en los Campos Eliseos. Sorprendiéoles al parecer en gran manera aquella exposición y demostraron su admiración en términos muy animados.

— Dice *El Mensajero de Argelia* que Mr. X..., propietario establecido en los alrededores de Felspeville, solía ver estos últimos días vagar una sombra por su hacienda á las ocho de la noche. Creyendo Mr. X... que tal vez fuese alguna res de sus establos, se dirigió hacia ella palo en mano con el propósito de hacerla volver, cuando estuvo cerca le descargó un golpe; pero la oscuridad era tan densa, que no pudo apercibirse del objeto sobre que recaía el castigo. Pero un rugido terrible se escapó del supuesto buey, que era un león de colosales dimensiones. A pesar del dolor del golpe, el animal se retiró gruñendo, pero con tranquilidad; y Mr. X... quedó lleno de terror, petrificado como la estatua de Hércules luchando con el centauro Neso. En tal estado le vieron sus criados siendo inútiles los esfuerzos que se hicieron para restituirlle á la razón porque el infeliz se había vuelto loco de miedo.

— El Congreso de New York ha votado una recompensa nacional de 250,000 pfs. en favor de la familia de Abraham Lincoln, 16º presidente de los Estados Unidos.

— La *Correspondencia Havas* dice lo siguiente:

«Leemos en un artículo del *Invalido ruso* que el efectivo del ejército ruso era al principio del año 1864 de 1.135,000 hombres y 96,000 caballos. Este guarismo quedó reducido el primero de enero al de 909,000 hombres y 82,000 caballos, y en la actualidad el efectivo de este ejército es de 805,000 hombres y 75,000 caballos. Se ha llegado por lo tanto á un guarismo inferior al que tenía el ejército después de la guerra de Crimea que en 1º de enero de 1863 contaba con 818,000 hombres.

Se habían designado para el año de 1864 152 millones 125,000 rublos,

y para el año de 1865 127 millones 83,000 rublos. Para el año 1866 solo se destinan 116 millones 589,000 rublos.»

MAHON

NOTA de las cartas que se hallan detenidas en la Administración de Correos de esta ciudad por falta del correspondiente franqueo.

D. Blas Pinos y Lopez, Seo de Urgel.
D. Juan Saez, Gerona.

Según leemos en el «*Diario Español*», las armas de España tienen el otorgamiento siguiente y se distinguen por los blasones que se expresan á continuación:

Ataulfo, primer rey gobernante de España, el año 416 trajo por armas un escudo de cuatro cuarteles; en el primero de arriba, á mano derecha, había una corona de oro sobre gules; en el segundo, bajo, un león rojo en campo de argen; en el tercero, alto izquierdo, tres fajas sable sobre oro; y en el cuarto y último, otro león gules en campo de oro. De estas mismas armas usaron algunos de sus sucesores, aunque otros, especialmente Wamba, las molieron. D. Pelayo en 722, ó mas bien en 733, cuando conquistó á Leon, tomó por armas un león rampante purpúreo en campo de plata. Por los años de 1087 empezó D. Alonso IX de Castilla á tomar por armas un castillo de oro en campo gules, según Garibay, en la historia de España, lib. 2º cap. 33.

Pero Rui Mendez de Sylva, en su *Historia de España*, folio 226, dice: que habiendo heredado D. Fernando I, año 1035, el condado de Castilla á su madre D.ª Nuña, condesa de Castilla y mujer del rey D. Sancho de Navarra, se empezó á llamar Rey de Castilla, y teniendo el de Leon por su mujer á D.ª Sancha, hermana del Rey D. Bermudo II de Leon, á quien heredó; estando, pues, unidos ambos reinos, pusieron estos Reyes en el escudo de sus armas, á la mano derecha el castillo de oro en campo rojo, insignia de Castilla, y á la izquierda el león rampante rojo en campo de plata, insignia de Leon; atendiendo en esta preferencia que dieron á Castilla, á la baronia del Rey. En tiempo de D. Fernando IV se añadieron al escudo Real en el cuartel alto de la mano izquierda, sobre oro, las cuatro barras coloradas de Cataluña y Aragón; y por Sicilia las mismas en trámie, con dos agujas sable en campo de argen, coronadas de oro; y por Nápoles una cruz de oro sobre plata, que divide en cuatro partes el escudo, teniendo otra en cada ángulo designadas por las de Jerusalén; por Navarra una catedra de oro y en medio una esmeralda en campo de gules; por Granada una granada abierta con granos colorados en campo de plata. En tiempo de Felipe I se añadió por la casa de Austria; en la mano derecha,

una saja de plata sobre gules; por la de Borgoña, abajo, tres bandas de azul y tres de oro, orladas de rojo; á la mano izquierda, flores de lis doradas, en campo azul con orla de estauques colorados y plata, por el condado de Artois; por el ducado de Brabante, abajo, un leon de oro, sobre negro; por Flandes, otro leon sable en campo de oro puesto en la mitad derecha de un escuete que está en medio, y en la izquierda una águila roja, coronada de oro sobre plata, por el condado del Tirol. En tiempo de Carlos I se añadieron á las armas las dos columnas de Hércules, con *Plus Ultra*. En tiempo de Felipe II se unió á Castilla el reino de Portugal, año de 1580, y así se pusieron en medio del escudo las cinco quinas azules sobre plata, orladas de siete castillos dorados en campo rojo, insignia del reino de Algarve. En el timbre de este escudo hay una corona imperial, cerrada, adornada con el toison por orla.

Según la revista higiénica «El Custodio de la Salud», es muy perniciosa la generalizada costumbre de comprimir la cabeza de los recién nacidos con vendajes y otros medios violentos, que a pretexto de corregir deformidades, ocasionan graves palecimientos al cerebro.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Días Barom. Termom. centig.	Termom.		Pluvia. en milim.	Serenidad media.	Viento reinante.
	Max.	Min.			
28.771°	12°5	7°8	91	3	N. flojo.
29.769°	12°5	9°8	83	7	O. »

AFECIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SÓL.—Sale á las 7 horas y 10 ns.—Pone á las 5 h. y 18 ns.
LUNA.—Sale á las 5 h. y 18 ns. de la T.—Se pone á las 6 h. y 28 ns. de la M.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Santa Martina virgen y mártir y San Lesmes abad.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario, en la iglesia parroquial de Santa María.

Santo de mañana.

San Pedro Nolasco fundador.

ORDEN DE LA PLAZA

de 29 de Enero de 1866

Servicio para el 30.

Gefe de dia: D. Antonio Socies y de Izco, teniente coronel del primer batallón fijo de Artillería. — Parada, Ingenieros y América. — Hospital y provisiones, América. — El teniente coronel Sargento Mayor. — Luis Planas.

AVISOS OFICIALES.

Sorteo 5º

En el sorteo de la rifa que se celebró ayer

sabor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Escuds.	Suertes.	Escuds.	Suertes.	Escuds.
178	4 A	1965	6 A	2929	2
179	50	1995	2 A	2930	16
180	4 A	1996	16	2931	2 A
986	12	1997	2 A	3013	12
1130	12	2121	2 A	3114	2 A
1153	12	2122	16	3115	30
1309	12	2123	2 A	3116	2 A
1120	2 A	2690	2 A	3221	12
1421	20	2691	16	3222	16
1422	2 A	2692	2 A	3223	2 A
1507	12	2863	2 A		
1963	6 A	2866	16		
1964	200	2867	2 A		

En esta rifa se han distribuido 4000 cédulas.

Los interesados acudirán á recoger sus premios en la Administración de Loterías de esta ciudad plaza de la Arravaleta n.º 5 de 10 á 12 de la mañana del martes y jueves próximos:

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.

Mahon 29 de Enero de 1866. — El V. Srio. A. Lorenzo Pons.

Ramon Salinas y Góngora. — Por su mandato. — Francisco Andreu y Pons.

ANUNCIOS.

LOS INVENCIBLES

EL MONARCA Y LA BOGUERA.

NOVELA HISTÓRICA

por D. Florentio Luis Parreño.

Se suscribe en la Administración de Correos de esta ciudad á medio real la entrega de ocio páginas en 4º mayor.

En la calle del Castillo número 94 hay una habitación amueblada con todo lo necesario y está para alquilar.

El remate de la casa número 35 de la calle de la Infanta no tuvo efecto el día señalado y se repetirá la licitación el jueves dia 1º de febrero próximo para rematarla siendo competente la postura.

PARA ALQUILAR.

Lo está, amueblado, el segundo piso de la casa número 33 de la calle Nueva.

Tratará del ajuste el Sr. Guillermo Pons, calle de Deyá.

En la calle del Angel número 11 desean vender una perra perdiguera.

En casa de Antonio Pons y Roger, calle del Arrabal número 141 se hallará un coche para alquilar.

PARA ARGEL.

Saldrá á la brevedad posible el pailebote español Galgo, capitán Matías Huguet. Admite pasajeros y despacha el mismo capitán.

TEATRO.

2.ª serie de abono, 5.º función para el miércoles 31 del corriente.

Se pondrá en escena la muy aplaudida ópera en cuatro actos, música del maestro Verdi, titulada IL TROVATORE.

Precios: Los de costumbre. Por todo lo que ya sia fija — J. Hospitaler.

Director y editor responsable,

JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fabregues y Pascual, calle Nueva n.º 21.